
Az idei évet a Ka to li kus Egy ház a „Csa lá dok
évé nek” nyil vá ní tot ta. Nem vé let len ta lán,
hogy a kor mány is fo ko zott fi gyel met for dít
in téz ke dé se i vel a csa lá dok tá mo ga tá sá ra.
Nem csak ha zánk, ha nem Eu ró pa más ál la -
mai is kény te le nek szem be néz ni az zal a de -
mog rá fi ai fo lya mat tal, hogy öreg szik a tár -
sa da lom, egy re ke ve sebb gye rek szü le tik.
Egy jól ki dol go zott csa lád po li ti ká val fel vér -
te zett kor mány zat azon ban meg ál lít hat ja
ezt a fo lya ma tot. Hogy mik a jó és kí vá na -
tos mód sze rek ezen a te rü le ten, ah hoz
nyújt se gít sé get a Csa lád po li ti ka más-más
szem mel cí mû ki ad vány, ami 2010-ben a
Gaz da sá gi és Szo ci á lis Ta nács égi sze alatt je -
lent meg. A Da nis Il di kó, Her c zog Má ria és
Surányi Éva ne vé vel fém jel zett ki ad vány ar -
ra ke re si a vá laszt, hogy ho gyan te remt he tô
meg egy ide á lis csa lád po li ti ka, ahol a gaz -
da sá gi, po li ti kai, tár sa dal mi té nye zôk
egyen súly ban van nak.

A könyv szer zôi bi za ko dó ak. Úgy lát -
ják, hogy az el té rô or szá gok ta pasz ta la tai
nyo mán kör vo na la zód ni lát szik egy ide á -
lis szak po li ti kai ke ret rend szer, amely
gyógy ír le het a meg vál to zott gaz da sá gi
kö rül mé nyek bôl fa ka dó prob lé mák ke ze -
lé sé re. Jo go san me rül fel te hát a kér dés,
hogy mi tôl jó egy szak po li ti ka? Mint
ahogy szá mos más kér dés ben, itt is a kü -
lön bö zô szak mák, szak te rü le tek sa ját né -
zô pont ja ik elô tér be to lá sá val más-más
szem pont kap pri o ri tást. A tel jes ség igé -
nye nél kül emel jük ki kö zü lük a két leg -
mar kán sab bat.

A köz gaz dász ok lá tás mód ja sze rint az
egyé nek az adott gaz da sá gi és de mog rá -
fi ai ke re tek kö zött ra ci o ná li san dön te -
nek a le het sé ges al ter na tí vák kö zött. Ép -
pen ezért vá lasz tá sa i kat gaz da sá gi ösz -
tön zôk kel le het be fo lyá sol ni. A szo ci o ló -
gu sok ez zel szem ben azt hang sú lyoz zák,
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hogy az em be rek vá lasz tá sát nagy ban
be fo lyá sol ják az ott hon ról ho zott, ve lük
szü le tett és ta nult min ták, így nem le het
ki zá ró la gos, hogy egye dül az uni ver zá lis
in téz ke dé sek se gít het nek a vá gyott cé -
lok el éré sé ben.

A könyv szer zôi már az el sô ol da la kon
le szö ge zik, hogy a kis gye re kes csa lá do kat
érin tô szak po li ti ka áll gon do lat me net ük
kö zép pont já ban, be le ért ve min den olyan
ál la mi be avat ko zást, amely be fo lyá sol ja a
csa lá dok dön té sét a gye rek vál la lás sal, az
anyák mun ká ba lé pé sé vel és gyer mek -
gon do zá sá val kap cso lat ban, ala kít ja élet -
vi te lü ket és min den nap ja i kat. Meg kell je -
gyez ni, hogy a szer zôk szé les pers pek tí vá -
ban gon dol kod nak, és írói szán dé kuk nak
meg fe le lô en min den ol dal ról be kí ván ják
mu tat ni a csa lád po li ti ka ös  sze te vô it.

Idôt len idôk óta di lem ma tár gya a
család– munka–magánélet hár ma sá nak
ös  sze egyez te té se. A tár sa da lom ban zaj ló
fo lya ma tok ar ra vi lá gí ta nak rá, hogy a csa -
lá don be lü li mun ka meg osz tás át ren de zô -
dé sé vel kön  nyeb ben meg te remt he tô a vá -
gyott egyen súly. A könyv ki tér ar ra, hogy
egy olyan ide á lis hely zet bôl kel le ne ki in -
dul ni, ahol a mun ka és a csa lá di gon do -
zás te rén egyen lô ség el vû társadalom biz -
to sít ja a gye re kek és csa lád tag ok ma xi má -
lis jól(l)étét. Töb ben fel vá zol ják egy
olyan két ke re sôs-két gon do zós tár sa da lom
le he tô sé gét, ahol a nôk és fér fi ak szim -
met ri kus sze re pet töl te nek be a csa lád -
ban és a mun ka hely ükön is (14. o.). Eme
idea meg va ló su lá sá nak egye nes kö vet kez -
mé nye, hogy a nôk szá má ra a csa lá di kö -
rül mé nye ik nek meg fe le lô, csa lád ba rát
mun ka he lyek ki ala kí tá sá ra ke rül jön sor.
A fér fi ak ez zel pár hu za mo san pe dig több
idôt szán ja nak csa lád juk ra.

En nél a pont nál ér de mes azon ban fel -
hív ni egy fon tos kö vet kez mény re a jog al -
ko tók fi gyel mét. A szü lôk a mun ká juk ról

és gyer me ke ik el he lye zé sé rôl egy idô ben
kény te le nek gon dos kod ni. En nek fo lyo -
má nya ként pél dá ul a mun ka vál la lást erô -
tel je sen tá mo ga tó kor mány za ti tö rek vé -
sek min den po zi tív szán dék el le né re ne -
ga tív szí ne ze tet kap hat nak a gyer mek gon -
do zás mi nô sé gét il le tô en. Ele nged -
hetetlen a mi nô sé gi al ter na tí vák bô ví té se
a csa lá dok szá má ra. Ezek szem elôtt tar tá -
sa min den fe le lô sen gon dol ko dó és cse -
lek vô kor mány el sôd le ges fel ada ta.

A min den igényt ki elé gí tô csa lád po li ti -
ka ese tén szót kell ej te nünk az adó ked -
vez mé nyek rôl és pénzbeni jut ta tá sok ról,
mint ahogy ez a könyv ben is nagy hang -
súlyt kap. A szer zôi tri ász ki je len ti, hogy
az adó ked vez mé nyek és pénz be li jut ta tá -
sok ösz tön zô en hat nak a nôi mun ka vál la -
lás ra. Ki mond ja azt is, hogy az ilyen irá -
nyú tá mo ga tás ez idá ig nem volt meg ha -
tá ro zó tá mo ga tá si for ma a ha zai család -
polit ika te rü le tén. Fon tos nak tar tom itt
meg em lí te ni a csa lá di adó ked vez mény
be ve ze té sét, ami az elôb bi ál lí tás ékes cá -
fo la ta le het az el kö vet ke zô évek ben.

Szer zô ink ki tér nek ar ra, hogy a rom ló
de mog rá fi ai trend egy ön te tû en a csa lád -
tá mo ga tá sok át fo gó re form ja után ki ált.
A kész pén zes tá mo ga tá sok struk tu rá lis át -
ala kí tá sa még ön ma gá ban nem elég sé -
ges. He lyet te egy komp lex csa lád tá mo ga -
tá si rend szer le het ne a meg ol dás, ami nek
ré vén a nôk egyen súly ba ke rül het né nek a
gyer mek gon do zás, a mun ka vál la lás és a
sza bad idô kö zött.

Ugyan ak kor a pénzbeni tá mo ga tá sok -
ról sem sza bad meg fe led kez nünk. Ezen
tá mo ga tá sok cél zott for mái nél kü löz he -
tet le nek a hát rá nyos hely ze tû csa lá dok se -
gí té sé ben. Surányi–Danis–Herczog egy ér -
tel mû en le szö ge zik, hogy to váb bi ha té -
kony ság nö ve lô esz kö zök le het nek olyan
prog ra mok, ame lyek a gyer me kek ol da lá -
ról kö ze lí te nek és a hát rá nyos hely ze tû
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csa lá dok gyer mek gon do zás sal kap cso la -
tos erô for rá sa i nak komp lex tá mo ga tá sát
cé loz zák (21. o.). A fenn tart ha tó fej lô dés
je gyé ben, a jö vô ge ne rá ci ó i ról va ló fe le lôs
gon dol ko dás csak és ki zá ró lag komp lex,
pre ven tív jel le gû prog ra mok ba va ló be -
fek te tés sel ér he tô el a leg ha té ko nyab ban,
és nem vált ha tó ki más in téz ke dé sek kel.

A cél zott ko rai in ter ven ci ós prog ra mok
kö zül a szer zôk há rom na gyobb hord e re -
jû kez de mé nye zést emel nek ki Ma gyar or -
szág ról: el sô ként a „Le gyen jobb a gyer -
me kek nek” Gyer mek sze gény ség El le ni
Nem ze ti Prog ra mot, il let ve a 2007-ben in -
dult prog ram foly ta tá sa, az ös  sze han golt
ci vil és szak ér tôi kez de mé nye zés stra té gia
meg va ló sí tá si kí sér le te ként a Kis tér sé gi
Komp lex Gye rek esély Prog ra mot. Ezt kö -
vet te a vi szony lag friss nek mond ha tó Biz -
tos Kez det Gye rek ház Prog ram. A kö tet -
ben még nem ka pott he lyett, de az el múlt
na pok ban ki írás ra ke rült egy a csa lá dok se -
gí té sét cél zó pá lyá zat, ami jól il lesz ke dik
elô dei cél ki tû zé se i hez. A pá lyá zat lé nye gét
az aláb bi ak ban fog lal hat juk ös  sze. A csa lá -
do kat se gí tô he lyi kö zös sé gi kez de mé nye -
zé sek és prog ra mok erô sí té sé re ír tak ki
uni ós tá mo ga tá sú pá lyá za tot 1,85 mil li árd
fo rin tos ke ret ös  szeg gel a Tár sa dal mi
Meg úju lás Ope ra tív Prog ram (TÁMOP)
ke re té ben. Sol tész Mik lós ál lam tit kár ki -
emel te: az au gusz tus el se jén ki írt pá lyá zat
hoz zá já rul hat a nem csak Ma gyar or szá -
got, ha nem Eu ró pa sok más ál la mát is
súj tó de mog rá fi ai fo lya mat meg ál lí tá sá -
hoz, s ah hoz, hogy a fi a ta lok mer je nek
gyer me ke ket vál lal ni. Hoz zá tet te, hogy
az egy há zi és a ci vil szer ve ze tek fi gyel -
mét is sze ret nék még in kább e te rü let re
ori en tál ni.

A ki írás sze rint a pá lyá zat cél ja a csa -
lád hoz, a gyer me kek hez, a gyer mek vál la -
lás hoz kap cso ló dó tár sa dal mi vi szo nyu lás
ja ví tá sa, a csa lá di élet tel kap cso la tos ne -

ga tív je len sé gek kel szem be ni pre ven ció, a
fi a tal gyer me kes csa lá dok tá mo ga tá sa, kis -
kö zös sé gi kez de mé nye zé sek, pél dá ul úgy -
ne ve zett csa lá di erô for rás köz pon tok lét -
re ho zá sa. A drá ma i an ala csony szü le té si
mu ta tók, il let ve a csa lád ala pí tás, a gyer -
mek vál la lás fon tos sá gá nak a tár sa da lom
ér ték rend jé ben va ló vis  sza szo ru lá sa szük -
sé ges sé te szi, hogy a köz tu dat ban po zi tív
irá nyú vál to zás, for du lat kö vet kez zen be.
Eh hez min de nek elôtt erô sí te ni kell a he -
lyi kö zös sé gek tag ja i nak ös  sze fo gá sát, elô
kell moz dí ta ni a kö zös cé lok ér de ké ben
va ló cse lek vést.

A ki írás ban ki tér tek ar ra, hogy a he lyi
ci vil szer ve ze tek nek eb ben je len tôs sze re -
pük le het, min de nek elôtt az ál tal, hogy
po zi tív, kö ve ten dô min tá kat mu tat nak be,
pél dá ul ta nács adás sal, a gyer mek fel ügye -
let meg szer ve zé sé vel se gí tik a he lyi csa lá -
dok éle tét, von zób bá té ve ez ál tal a fi a ta -
lok szá má ra is a csa lád ala pí tás, a gyer -
mek vál la lás mel let ti dön tést. Min den
olyan ci vil szer ve zet ré sze sül het tá mo ga -
tás ban, amely nek te vé keny sé ge a he lyi
csa lá dok ös  sze fo gá sá ra, kö zös prog ra -
mok, ren dez vé nyek szer ve zé sé re, a gyer -
mek vál la lás nép sze rû sí té sé re irá nyul, és
amely e te vé keny sé gen be lül pél dá ul ta -
nács adást, lel ki gon do zást, a gyer mek fel -
ügye let meg szer ve zé sé hez va ló se gít ség -
nyúj tást is vál lal. A pá lyá zók 10–50 mil lió
fo rint tá mo ga tást kap hat nak; a be ad vá -
nyo kat szep tem ber 15-ig vár ják.1

Tér jünk azon ban vis  sza a könyv pél dái -
 hoz. A szer zôk a svéd és az an gol pél dák -
ra hív ják fel kü lö nö sen ol va só ik fi gyel -
mét. A svéd gya kor lat be mu ta tá sa egy
pro vo ka tív kér dés sel in dul: le het-e túl zott
az ál la mi sze rep vál la lás? A svéd mo dell
akár a né hány sor ral ko ráb ban meg fo gal -
ma zott idea meg va ló su lá sa is le het ne.
Tör vé nyi szin ten ga ran tál ják a nôk mun -
ka vál la lá si esély egyen lô sé gét, biz tos a szo -
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ci á lis há ló a csa lád kö rül. Ugyan ak kor
már most van nak ar ra mu ta tó je lek, hogy
a túl zott ál la mi gon dos ko dás óri á si ter he -
ket ró a tár sa da lom ra. Ah hoz pe dig, hogy
ezek a jut ta tá sok fenn- és meg tart ha tó ak
le gye nek, csor bí ta ni kel lett a mun ka erô-
pi a ci esély egyen lô sé get, mi vel a jó lé ti tá -
mo ga tá sok je len tôs ré sze a nô ket érin tet -
te. En nek kö vet kez mé nye ként ma a skan -
di náv or szá gok ban az egyik leg na gyobb a
fér fi–nôi ke re se ti kü lönb ség. Va gyis le -
von hat juk azt a kö vet kez te tést, hogy a túl -
zott tö rô dés nem min dig hoz za ma gá val a
leg jobb ered ményt.

A má sik ki emelt pél da az Egye sült Ki -
rály ság ban meg va ló su ló csa lád ba rát mun -
ka hely prog ram. Ezt 2000-ben hir det ték
meg egy olyan is me ret ter jesz tô kam pány
kez de mé nye zé sé vel, amely a munka -
erôpi ac min den sze rep lô je szá má ra fon -
tos üze ne te ket tar tal ma zott. A mun ka vál -
la lók szá má ra ön bi za lom-ösz tön zés, in for -
má ció át adás a ru gal mas mun ka vál la lás -
ról. A mun ka vál la ló kat pe dig ar ról pró -
bál ták meg gyôz ni, hogy a csa lád ba rát
mun ka be osz tás ki ala kí tá sa sa ját és ügy fe -
le ik ér de ke it is tá mo gat ja. En nek fo lyo -
má nya ként 2003-ban tör vény ben ír ták
elô, hogy a 6 éves nél fi a ta labb gyer me ket
ne ve lôk ru gal mas mun ka idô-be osz tá sért
fo lya mod has sa nak mun kál ta tó juk hoz.
Ezt a mun kál ta tó 28 na pon be lül kö te les
meg vi tat ni, to váb bi 14 na pon be lül pe dig
ér te sí tést kell kül de nie a mun ka vál la ló já -
nak dön té sé rôl. El uta sí tó vá laszt csak az
üz le ti ér dek sé rü lé se in do kol hat ja. Fon -
tos le szö gez ni, mint ahogy ar ra szer zô ink

is ki tér nek, hogy az an gol min tá val nem
az volt a cél, hogy min den mun ka vál la lót
a rész mun ka idôs mun ka vég zés irá nyá ba
te rel je nek, ha nem hogy ez zel is tá mo gas -
sák és elô se gít sék a csa lád ba rát po li ti kák
gya kor la ti meg va ló su lá sát.

Már az itt le ír tak ból is jól lát szik, hogy a
Csa lád po li ti ka más-más szem mel cí met vi -
se lô könyv hi ány pót ló a ma gyar szak po li ti -
ka te rén. Pél dái, kri ti kai ész re vé te lei egy -
ön te tû en a fej lô dés irá nyá ba mu tat nak.

Könyv is mer te tôm vé gé re pe dig en ged -
je nek meg szép pél dát, ami bôl jól lát szik
az egész könyv szel le mi sé ge. A Nem ze ti
Erô for rás Mi nisz té ri um csat la ko zott a Há -
rom Ki rály fi, Há rom Ki rály lány azon kez -
de mé nye zé sé hez, amely ben mos tan tól
min den édes anya a kór ház ban kap egy aj -
tó díszt – Si mon And rás gra fi ká já val –,
ame lyet be já ra ti aj ta já ra füg geszt ve hí rül
ad hat ja min den ki nek gyer me ke szü le té -
sét, csa lád ja örö mét. A moz ga lom tö rek -
szik ama ré gi né pi ha gyo mány fel ele ve ní -
té sé re is, hogy egy kis ba ba ér ke zé se az
egész kö zös sé get meg moz gas sa, és új já -
 éled jen a kö zös sé gi öröm ér zé se.

(Csa lád po li ti ka más-más szem mel. El té rô né zô -
pont ok, meg kö ze lí té sek, vál to zó gya kor la tok a
ha zai és a nem zet kö zi családpolitikában.
Szerk. Surányi Éva, Danis Ildikó, Herczog
Mária, Gazdasági és Szo ci á lis Ta nács, Bu da -
pest, 2010, 232 oldal)

JEGY ZE TEK

1 For rás: MTI
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